
Il 63percento
degli investitori
preoccupato
perii debito

RapportoAibe- Censis
L'elevato indebitamento
esponel'Italia adun alto
rischiodi recessione
MoryaLongo

Il 63,8% degli investitori esteri
esprimepreoccupazioneper l'an-

damento deldebito pubblico italia-

no e perl'effetto degli alti tassidi
interessesuldebitostesso.È vero
che lo spread tra BTp e Bund èin

continuocalo, edètornatoagirare
intorno ai 170 punti base questa
settimana.ÈverocheMoody's ha
migliorato leprevisioni future(ou-

tlook) sul nostro rating «Baa3»
propriopochigiorni fa. Èveroche
suititoli di Statoitaliani noncisono

turbolenzeda tempo.Ma è anche

vero cheilnododell'elevatodebito
pubblicoitaliano nonèfuoridaira-

dar degli investitori edellebanche
internazionali:lo dimostrail rap-

porto 2023 realizzatodaAibe (As-

sociazione italianabancheestere)
e Censisperintercettarele perce-

zioni eleopinioni degli investitori
esterisull'operatodelGoverno e
sull'Italia: il 63%degli intervistati
esprimeunacertapreoccupazione

sul nostrodebito.Nonostanteal
suastabilità. Di questi,il 34%ritie-
ne che l'aumentodeitassiesponga
principalmente l'Italia al rischio di

recessione e,di conseguenza,al-

l'ulteriore riduzione di risorseda

dedicareallacrescita.Il 29,7%èpiù
preoccupatoancora: considerain-

fatti giàcritica la situazionedel de-

bito pubblico italiano, prescinden-

do dagli aumentidei tassi.

Il rapportoAibe- Censis 2023 -

condotto sottoformadi sondag-

gio dal7 al 15 novembrepressoun
gruppointernazionaledi società

finanziarie,fondi di investimento
eimpresemultinazionali- dipin-
ge un affrescoabbastanzaampio

sullapercezionechegli investitori
internazionalihanno sull'Italia.

Emergeche hanno una buona
opinionedelGoverno: lavaluta-

zione suiprimi dodici mesi di Go-

verno risultasostanzialmentepo-

sitiva sesi prendonoin esamele
iniziative di politica estera(73,0%

degli intervistati)equelle dedica-

te almantenimentodellacompe-

titività dei prodotti italiani sui

mercatiinternazionali(56%).Ma

hannounascarsafiducia sullale-

gislazione prodotta in questi 12

mesi (il44,4% esprimeuna posi-

zione positivacontroil55,6% che

esprimeinvece percezione nega-

tiva), sulle riforme economiche

varatedalGoverno( solo il 42,9%
haparerepositivo) e sul'attuazio-

ne del Pnrr(soloil 36,5%degli in-
tervistati haunparerepositivo).

«La ricercasottolineacome al-

cune azionidell'Esecutivo abbiano
inpartedisattesoleaspettativesui

temi cheda sempre sonodi forte
interessepergli investitori esteri
quali laqualità dellanormativaele

riforme previstedalPnrr- osserva

Guido Rosa,presidentedi Aibe -.
Riforme cheavrebberodovuto già
essereavviate grazie all'ampia
maggioranzaparlamentaredi cui

godeil Governo, echecertamente
potrebberocontribuirea far cre-

scere l'economia.Altro elementodi

criticità èrappresentatodalle mi-

sure asostegnodell'economiache
sono stategiudicate insufficienti
anchese, bisogna riconoscerlo,
l'altissimolivello didebito pubbli-

co unitamenteai tassidi interesse
in crescitalimitano inevitabilmen-

te gli spazidi manovra».

©RIPRODUZIONERISERVATA

éGuido
Rosa (Aibe):

«Alcune azioni
dell'Esecutivo hanno
in partedisatteso
le aspettative»
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